

农村配电网故障原因分析及应对措施

童祥

(镇江三新供电服务有限公司扬中分公司,江苏 扬中 212210)

摘要:现如今随着我国经济建设快速的发展,使我国电力行业不断进步,尤其是农村配电行业,在农电行业中,其配电网故障问题也是相对比较多,研究发现,虽然农网电压不高,但是农网故障率不低,克服松懈思想,提升专业人士认识高度,势在必行。重视农网规划和运维,积极分析故障原因,及时采取有效措施,农网故障率会大大降低,电力系统运行稳定性会大大升高。

关键词:农村;配电网;故障原因;措施;分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.11.300

1 引言

在电力系统中,农网配电线路面向农村终端用户,是服务于农村居民及生产建设的重要基础设施,主要由线路、变压器和隔离开关等组成,将电力系统提供的电能分配给用户,直接关系到农村居民的生活、生产和农村经济发展。电力建设作为国民经济基础设施领域一个重要的产业,在服务经济社会发展过程中,可充当电力先行官,能充分彰显“大国重器”和“顶梁柱”的作用,尤其是供电服务中的那最后一公里的农村配电网建设对加快推进乡村振兴发展战略,建设美丽乡村具有十分重要意义。

2 分析故障原因

2.1 分析线路故障

一是在线路进行工作的时候,因为线路自身存在质量方面的问题,如果不同线路一同出现故障,那么主变电站将会面临着级间切换,导致这种情况出现的原因主要是因为如果同时出现故障问题,电力系统继电保护装置的响应时间会延迟,保护电流将不会及时传输至分级的供电装置,主变电站将跳闸。其次,过流保护器不敏感。电缆运行时例如当传输电流值比电缆端子处保护电流的参数大时,负载电流现将超出电缆规定的承受范围,这对保护器的灵敏度产生影响。

2.2 分析环境引发的故障

自然环境例如在下雨环境中,电缆长时间被雨水以及黏土浸泡,将会对电缆外部绝缘层产生一定的侵蚀,如果没有对这些问题进行及时的解决,那么可能会因为线路污染出现闪络等故障问题。然而在雷电感应环境下,线路故障的主要原因是直接击中造成的感应电流。从施工环境来看,主要的故障原因是线路安装以及运输。例如,在线路运输的阶段,可能有损坏外部保护层的情况,在线路进行安装的过程中没有根据线路实际工作特性执行标准测试操作,导致出现各种问题。

3 优化措施

3.1 农村配电网需要提高防自然灾害能力

外界自然因素对于农网安全和稳定性影响较大,需要引起足够的重视,通过多方面入手努力将故障问题进行合理的控制。首先农网线路走廊规划选址的过程中,需要做到统筹兼顾和综合设计,有效的避开故障容易出现的低端,重视避雷器的作用与安装,将避雷器的选型原则落实到位。优先选用的氧化锌避雷器非线性伏安特性很好,雷击过电压幅值能得到理想控制。正常电压时避雷器呈绝缘状态,雷击过电压时避雷器呈低阻状态,动作响应快、无延时,通过地线泄放电流,将其雷电可以引入大地中,消除雷电过电压,避雷器需要立即恢复到绝缘状态中,保证其配电线路。农网接地系统需要进行定期检测,确保其功能正常和稳定运行。在特定区段,为了提高防雷效果,可以考虑使用架空地线,将雷电引入大地有效释放,加强农网保护。其次对于风暴雨雪和冰冻天气而言,需要做到未雨绸缪,提前制定出科学合理的应急措施,使其达到以备不时之需,此外还需要密切的关注气象的信息内容,组织协调各方力量并服从应急救援指挥部的统一调度。

3.2 做好配电网树障人性化清理和技术措施

在供电企业中,需要和树主人签订协议,重视群众的利益以及困难,使其可以完成经济补偿以及修剪砍伐相关的任务,更好的实现树线和谐以及社会和谐的发展目标,在对树障进行清理的过程中,工作人员还需要始终紧绷安全这根弦,不可以存在任何的松懈,特别是对于10kV农网线路,有枝叶接触或接近的树障,应先停电或使用绝缘工具有效隔离后清障。树障清障的一个关键环节是控制伐树的倒向,使倒向背离导线。徒手、绳索和长柄镰刀都是以往常用方法,但效果不够理想。这里介绍一款新的更安全更高效的伐树辅助工具—叉头式定向工具,能够将其绝缘隔离标准从36V抬高到10kV,叉头式工具结构主要是包括了半弧钢环以及支杆等内容,钢环的内侧需要设置数根钢钉,方便能够进行叉紧枝干,每一根套管两段需要分别的设置内和外螺纹,使用是对连接进行旋转,收工的时候反向旋转进行拆开,使用简单、单人操作、方便高效。套管使用数由实际操作时支杆总高度确定,套管选用高机械强度的优质绝缘材料制成,耐压达10kV。叉头式定向工具采用推的方式,伐树倒向工作人员的对面,安全性更高。针对跨越园林的新建农网,尤其是在特定的环境下,也是可以考虑高跨的方案,能够有效的减少后期运维保护工作顺利实施。

3.3 分析动物引发故障的防治措施

在农村配电网中,鸟类的防止措施主要是有设置挡鸟类,例如防鸟刺、引鸟类例如人工鸟巢、驱鸟类例如旋转风车等。防鸟的措施需要结合生态稳定性,对鸟巢进行拆除,但是并不是一味的拆除,需要结合实际情况进行差别对待,例如杆塔上距导线相对比较远的鸟巢,既不影响线路安全,又能驱走其他鸟类,应该原位保留。防治蛇鼠类,封堵其侵入电力设备的漏洞,巡查老旧设备缺陷,及时改造或更换;运用技术手段如红外测温等进行设备在线监测,以便及时发现问题,使其能够防患于未然,定期开展驱赶蛇鼠类专项活动。

4 结束语

总而言之,农村配电网的规划设计的过程中,需要精准分析覆盖区域不同位点用电的具体情况,合理配置和优化低损耗、高效率的新型变压器,应对无功补偿,安装相应电容器,并将农网与周围城网融合,通过规划和管理等手段,加快建设农村配电网,提高农村配电网的可靠性,促进电网智能化,努力实现“安全可靠、优质高效、绿色低碳、智能互动”的世界一流配电网的最终目标。

参考文献

- [1]成志威,谭文喜.农村配电网低电压分析及治理措施[J].大众用电,2021,36(02):39-40.
- [2]张玮,丁孝华,赵景涛.新形势下农村配电网智能化发展方向[J].农村电气化,2021(01):5-8.
- [3]王纪旋,王文林.农村配电网台区节能关键技术研究及应用[J].农村电气化,2021(01):24-25+77.
- [4]林健培.新农村配电网的科学高效规划探讨[J].机电信息,2020(36):142-143.
- [5]周荣斌,李艳坤.电气工程及其自动化在农村配电网的应用探析[J].农村实用技术,2020(12):147-148.